



流浪拾荒老人终于有了温暖的“家”

■ 李召君

1月21日，一位流浪老人在县民政局救助站站长何开源和定安爱心团热心市民的帮助下住进了定城镇敬老院，面对宽敞明亮的房间，温暖舒适的床，老人声泪俱下：“谢谢你们，我终于有个温暖的家了。”

这位老人叫曾桂英，十几年来一直不停地流浪在各个城市之间，多年前流浪到定安，和大多数流浪老人一样，她忍受着酷暑炎夏和数九寒冬的煎熬，平日里靠捡垃圾和捡食冷饭剩菜维生。

流浪十几年，我无家可归

多年来，她一直拖着一个塑料垃圾袋，里面装着捡来的避寒衣物和可卖钱的瓶子。每当半夜十二点时，就“蜗居”在定安路边铺面的门口前，艰难地生存着，直至近日，她的境遇才有所改变。

1月19日，一名自称为“新星星之火”的网友将老人的经历发到网上后，随即引来关注。1月21日，记者主动与这名网友取得联系，得知老人最近都在他的店里。于是，记者便马上与县民政局取得联系，和县民政局救助站站长何开源一起赶到这名网友的店里，希望能详细了解老人的家庭住址等情况，帮助老人回家。

记者到的时候，看到老人正安静地坐在店门口的一张塑料椅子上，看着一名中年男人为她忙上忙下。上前一问，才知道原来这名中年男人就是“新星星之火”，定安爱心团团长林录星。

“我是在18日晚上11点多关门的时候，发现这位老人的，她当时身着厚棉衣，拖着瘸腿在街头捡垃圾。”林录星看到我们很高兴，他告诉我们，那晚遇到老人的时候，老人还没吃晚饭，而且前些日子曾经被吸毒仔抢劫过，并且被毒打过，现在老人的大腿疼痛，走路都很辛苦。

“我都叮嘱她这段时间不要走远，就在人民南路路口到城南路口这一段就行了，这样我们就容易看到她，然后我负责她的一日三餐。”林录星说，由于自己家小，昨晚便安排她到竹子园附近的一个住所，老人第一次在没有寒风吹的地方睡觉，所以很高兴，睡得很香，还打呼噜呢！

听到这，记者不禁望向老人，只见老人大约80多岁，中等身材，背有点驼，有些褪色的头巾包裹着花白的头发，黝黑的脸上镶嵌着一双浑浊的眼睛，似乎有说不尽的哀伤，紧锁的眉头和不便的腿脚悄悄地诉说着人生的艰难。

“阿婆，你还记得你家在哪吗？现在身体怎么样？”何开源亲切地问。

“我外家是原居丁镇门九坡村的，可我被赶出来了，我没有家回了。”老人说，她右腿有伤痛，走路很艰难，另外背部也痛，捡垃圾时候，由于她年老体弱没有力气，所以她就采用拖和拉的方法将垃圾卖给别人。

那个家给我的回忆不好，我不愿回

林录星告诉记者，现在，天气越来越冷，可老人还要冒着严寒蹒跚在一个个垃圾堆之间。昨天一大早去她晚上睡的地方看她，发现不在，原来她又习惯性地跑去捡垃圾了。

“天再冷也要出来捡垃圾啊，一天不捡垃圾就一天没饭吃。虽然我现在活着没啥意思，可是好死不如赖活着。”老人说。

“十几天之前，我就看到她在翻垃圾箱捡东西吃。”坐在林录星店铺旁边的居民翟文慧说，他觉得老人很可怜，还好有林录星这一位好心人这几天一直帮助她。

由于老人不识字，加上年纪大，思路不是很清晰，记者从与她断断续续的交谈中得知，她小时候父亲就早死，母亲就把她卖到海口市琼山区十字路那一带的一个村庄给一个男人当儿媳妇，后来生了两个小孩，可是一个已经不在人世了，一个是智障

的。后来那个男人又另娶，就把她赶出家，没有户口的她被迫流浪于城市里面捡垃圾为生。后来她流落到定安，被一个定安男人收留同居，后来定安男人死了，定安男人前任妻子生的四个女儿便以她和定安男人没有登记过为由，不承认她和定安男人的婚姻关系，就把她赶出家门，于是，她又开始流浪。

没钱租房子，当夜晚来临时，老人就在附近找一个避风的地方，凑合睡一个晚上。

老人的说法得到认识并帮助过老人的热心残疾人陈清南的证实，并得知她第二任丈夫的女儿把原本属于她的房子租给别人住了。这一消息让我们既心酸又气愤，原想打算为她讨回居住权，可是老人不愿意这样。

“那个家不好，我不想回去。”老人告诉我们，她第二任丈夫经常带别的女人回来，跟她抢住的地方，还常常打她，赶她不要她了，所以她才出来流浪的。

谢谢你们，我终于有个家了

通过协商交流，何开源决定先去原本属于老人的房子看看，再做决定。于是，我们一行人在陈清南的指引下，来到定安东门市场街的老人的房子。

记者看到，这是一栋大约10平方米的老危房，破旧的门窗，墙壁上的斑驳痕迹都无一不诉说着这房子年代的久远和破败不堪。目前这栋老危房正被一对龙门镇的老夫妻以每月40元的价格租着，据这对老夫妻的描述，这栋老危房还时常漏雨，存在的安全隐患居多。

何开源把老人的具体情况上报给局里的领导，经过讨论，在尊重老人的想法和意愿的前提下，县民政局局长周世兴决定把老人送往定城镇敬老院进行安置。

21日下午三点，记者和何开源开着车去林录星的店里去接老人。当我们到的时候，记者看到，林录星和两个定安爱心团热心市民正在忙着帮老人把牙刷、纸巾、梳子、镜子，等生活用品装进一个蓝色的塑料袋，为了让老人住的舒心，连棉被、枕头、衣服都准备好了。老人依然坐在旁边，看着他们忙上忙下，脸上挂着舒心的微笑。

当我们开始搀扶老人从店里走出来，准备上车时，老人不禁老泪纵横，一个劲地说“谢谢你们，要是没你们，我老婆子早就死了，都不知道怎么感谢你们，还有那些帮助过我的人。”

“阿婆，不要哭了，往后你不会再受苦了，要开心啊！”一路上，我们不停的劝说，老人也终于在我們的劝说下，止住了眼泪，但是眼眶还是湿湿的。

当到达敬老院的时候，看着这一栋栋崭新的楼房，老人激动得举起拇指称赞，一改以往说话断断续续，很流利地说：“感谢政府，感谢共产党！”

在新任院长莫淑霞的带领下，我们很快来到给老人住的地方。

面对宽敞明亮的房间，温暖舒适的床，老人不禁又声泪俱下：“谢谢你们，我终于有个温暖的家了。”

当我们告别的时候，老人很是依依不舍，满眼期待的看着我们，说：“阿婆要常来看阿婆啊！”看我们答应了，才放心让我们离去。

回来时，林录星心里并不轻松，因为老人身体弱身上有伤痛，需要找位医生帮她检查和治疗，还有老人的户口和身份证办理的事情还没有解决……

但是看着这几天来的辛苦奔波总算有了点成果，林录星也暂时松了一口气。“能帮老太太有个温暖舒适的家，我已经很高兴了，没想到民政局这么给力，办事效率这么快，真不愧是人民的好公仆。看来，帮助别人意义不在于一个人得到温暖，更在于带动更多拥有爱心的人一起行善、做好事……”



20日晚上11:50，天气寒冷，老人蜷缩着身体睡在路边的铺面门口。林录星 摄



21日下午3:30，老人住进定城镇敬老院，老人说这里没有寒风吹，这里好温暖。李召君 摄

记者手记

在定安这座文明而又温馨的城市，生活着许许多多的流浪老人及流浪者等等。现在冬天来临，天气寒冷，一些流浪老人却由于各种原因在外地流浪，吃不好，睡不暖，乞讨过日，让来往的人看之伤心。

给他们一些衣物和物资上的帮助，这是个人的爱心救助。按照政策规定将老人带到救助站，送回原籍，这是政府的救助。但将流浪老人送回原籍后，如果后续工作跟不上，老人的实际生活没有大的改善，很有可能还是会流浪，只是换个地方。让流浪老人和可能加入到流浪队伍的老人享受改革开放的成果，做到老有所养，不是走一步就能完成的事。它需要我们整个社会的共同努力，不仅把流浪老人从街头带到救助站，送回原籍，还要采取多项措施让他们不再流浪。

由于子女不在身边，许多流浪老人在家也是空巢老人。笔者认为，年轻人应该尽可能选择在家门口就业，这样可以方便照顾老人；相关政府部门可以定期为老人体检，演出一些他们喜闻乐见的节目，丰富他们的业余生活；社区、村应加大资金投入，建设一些老年活动室，组织老人参加一些适合他们的活动。

另外，流浪老人中也有一部分是头脑不清楚，走失离家的。他们无法说出自己的家庭住址，因此很难回到家中。这也提醒我们，如果家中有类似的老人，子女可以在老人随身的衣物上留下家庭住址、子女姓名和联系方式等信息，即使老人走失、流浪，也可以使政府部门、好心人及时救助老人，将老人送回。

而当我们遇到这些流浪老人的时候，笔者希望，我们大家都能伸出援手，为他们撑起一面伞，为他们挡一点风雨，挡一点风寒，尽我们一点微薄之力去关爱一下这些流浪老人，在我们和他们之间能架起被救助者与救助者心灵之间的桥梁。

我们有理由相信，在全社会的共同努力下，能够杜绝流浪老人问题，让所有老人都能健康、快乐地安度晚年，真正做到老有所养，老有所为，老有所乐。